

## 紅衫軍今集會 兩派恐爆衝突

# 泰反對派逼內閣3日內下台

泰國前看守總理英祿日前被憲法法院裁定濫權違憲須下台，但反對派意猶未盡，昨日在曼谷發動「最後抗爭」集會，發起示威者攻佔電視台及政府大樓，限看守內閣3日內下台，否則將展開報復行動。另一邊廂，親政府「紅衫軍」今日會於曼谷市郊遊行，反對法庭判決，可能會與反對派相遇爆發衝突。

**逾萬名**反對派示威者昨在曼谷遊行，領袖素貼帶領部分人遊行至政府大樓，聲言要「奪回民主政權」，敦促最高法院院長與新選出的參議院議長成立「臨時人民政府及立法議會」。他又指要與暫代看守總理尼瓦探隆和內閣對話。參議院昨晚選出前副議長素拉畿為新任議長。

素貼呼籲支持者佔領政府大樓及多間公共電視台，以迫使電視台停播政府新聞，同時要求示威者包圍警車及警察總部，「阻止警方傷害人民」。數百名警員沿途維持秩序，總理安全顧問指，有6萬警員待命。

### 佔電視台政府大樓 警放催淚彈

示威者曾攻佔政府大樓、衝進電視台及切斷多個部門的電力。數百名示威者企圖衝入和平及秩序管理中心(CAPO)總部時，遭警方施放催淚彈及水炮驅散，至少5人受傷。

部分反對派示威者昨在隆披尼公園內搭建帳篷，「人民民主改革委員會」(PDRC)在旅遊熱點四面佛附近的Central World商場前搭建講台。反對派組織Dharma Army領袖詹龍表示，軍方控制的第5電視台已同意播放PDRC的聲明。CAPO則表明，若任何電視台協助PDRC，即屬違法，將面臨刑事及民事檢控。

### 為泰黨促軍方拘捕素貼

CAPO呼籲民眾不要參與反對派示威，指有關行為違法，稱當局決定起訴51名PDRC領袖，指他們干犯叛亂及煽動動亂等嚴重罪名，又指憲法法院裁定英祿下台已符合PDRC的要求，但對方仍未停止示威，甚至發起更暴力行動。執政為泰黨要求軍方領袖拘捕素貼，指他對國家安全構成威脅。

紅衫軍昨日在多個府發起100至200人的小型集會，把法官照片貼在假棺材上燒毀，抗議反對派進行「司法政變」。

### 華使館籲避免前往遊行區域

中國駐泰使館昨日提醒在泰中國公民密切關注泰國局勢，注意安全，提高防範意識，加強自我保護，避免前往遊行集會等敏感區域，夜間盡量不要出門。泰維安中心也發出重要通告，提醒曼谷市民昨晚盡量避免外出，以防有人故意製造事端。由於示威造成市內交通大混亂，泰航等航空公司呼籲乘客提早前往曼谷素萬那普機場及廊曼國際機場。

分析認為，泰國今周的事態發展令該國面臨「政治崩塌」及暴力衝突危機。曼谷朱拉隆功大學政治專家提蒂南形容，「後英祿時代的兩極化恐進一步深化及加劇」。觀察家亦認為，當地近日政局發展將增加兩陣營衝突機會，短期內不可能出現妥協方案，認為委任副總理尼瓦探隆暫代看守總理是不當選擇，因他與英祿及其兄長他信關係密切。 ■法新社/美聯社/路透社/泰國《民族報》/《曼谷郵報》/美國有線新聞網絡/新華社

## 選委會促訂後備大選日

泰國選舉委員會主席素帕猜昨日表示，鑑於新一輪反政府示威令政局緊張升溫，質疑大選未必能夠如期在7月20日舉行。

素帕猜表示，選委會仍會為大選做準備，但政局動盪有機會阻礙原定計劃，故現時會監察局勢進展，若再惡化大選將難以舉行。他又指若大選當日出問題，選委會將安排擇日再選。素帕猜促請各政黨訂出後備大選日，又指不希望見到2月大選被宣告無效的情況再次發生。選委會下周三將與新任看守總理尼瓦探隆會面。 ■《曼谷郵報》



■政府大樓外戒備森嚴。 路透社

## 需求增飆價 三文魚恐成奢侈食品

全球三文魚需求不斷上升，推高價格，有業界人士警告，三文魚可能很快會失去大眾化的市場地位，變回以前般的奢侈食品。聯合國糧食及農業組織(FAO)預期，在供應增長追不上新興市場需求上升的情況下，三文魚價格長遠會持續高企。

### 挪威發牌限制生產

由於壽司愈來愈受歡迎，加上各地民眾逐漸認識三文魚含有的奧米加3脂肪酸，美國、巴西等國家的三文魚需求強勁，2012至2013年的需求增幅高達6%至7%，遠高於歷史平均值。去年每公斤三文魚價格升至50挪威克朗(約66港元)以上的歷史高位，挪威三文魚總出口值按年大增35%。

供應受限亦推高三文魚價格，如挪威政府發牌限制生產，疾病風險也限制養殖場的三文魚數目。魚糧等材料價格上漲、挪威去年海水溫度較低不利生長，都令三文魚供貨成本上升。養殖商和分析員都預期三文魚價格持續高企，今年可能處於40挪威克朗(約53港元)水平，明年則介乎38至40挪威克朗(約50至53港元)。不過有業內人士唱反調，警告高價會令部分市場的消費者和分銷商卻步，價格或會下跌。 ■英國《金融時報》



## 零售企業績差 美股早段跌41點

美國零售企業Ralph Lauren業績欠佳，影響投資者情緒，拖累美股昨早段下挫。道瓊斯工業平均指數早段報16,509點，跌41點；標準普爾500指數報1,868點，跌7點；納斯達克綜合指數報4,041點，跌9點。

歐股全線下跌。英國富時100指數中段報6,810點，跌29點；法國CAC指數報4,472點，跌34點；德國DAX指數報9,569點，跌38點。

■法新社/彭博通訊社

## 蓋特納新書：華府曾擬國有化銀行



美國前財長蓋特納在新版的回憶錄中，透露在金融海嘯期間，白宮官員曾公開談及將花旗集團和美國銀行等國有化，包括時任國家經濟委員會主席的薩默斯。他又透露曾於2010年考慮辭職，推薦由國務卿希拉里接任，不過總統奧巴馬拒絕，他也留任到去年。

蓋特納在書中指出，金融海嘯後，很擔心政界有不切實際的期

望，以為自己有能力消除金融業內的揮霍文化。他又指，2008年擔任紐約聯儲銀行行長時，曾就是否拯救雷曼兄弟一事，與時任財長保爾森及前聯儲局主席伯南克有分歧，尤其對保爾森多次公開表示華府不會拯救雷曼的做法有保留。

針對華府的問題資產救助計劃(TARP)被指只能惠及有錢人，蓋特納反駁指當時除了援助銀行外別無他法。但他承認，當年華府在協助斷供業主保住物業上做得不夠。

■彭博通訊社/美聯社



## 民眾憂中泰高鐵項目流產

泰國全國反貪委員會前日決定起訴前看守總理英祿，指她推行大米補貼政策期間涉嫌瀆職。外界憂慮，與該項政策密切相關的中泰「高鐵換大米」合作計劃會長期擱置，甚至流產，泰國人普遍希望高鐵建設及早竣工，改善交通運輸。

大米補貼政策是英祿在任總理期間的核心政策，但反對派批評英祿此舉是要用納稅人的錢收買農民選票，牽連與購米計劃相關的高鐵建設項目。今年3月，憲法法院裁定一項高鐵基建項目違憲，讓「高鐵換大米」計劃中斷至今。

儘管高鐵興建項目擱置，但泰國人眼見當地鐵路運輸系統大幅落後於中國、日本等其他亞洲國家，均希望高鐵能盡早建成，欲推動當地經濟。

專家指，高鐵建設是泰國的民心工程，無論哪個政黨執政，都會落力興建高鐵。泰國廣西總會副主席梁忠翥指出，中國擁有先進的高鐵建設技術，加上中泰關係無因泰國政局動盪而受損，因此泰國若恢復興建高鐵，中國仍是首選合作對象。 ■中新社

## 體育大賽叫停 料失申辦亞運資格

泰國局勢動盪，原訂10月15日至19日在布吉島舉行的國際沙灘排球賽周三宣告取消。《曼谷郵報》指，泰國已有多場體育賽事因政局不穩被叫停，預料短期內將難再取得舉辦大型體育賽事的資格。

泰國國家奧委會秘書長估計，泰國雖可如期在11月於布吉島舉辦第4屆亞洲沙灘運動會，但已不可能贏得舉辦2023年亞運等大型比賽的機會。

國際排球聯會(FIVB)周三表示，考慮到泰國政局不穩，接納協辦單位提議取消布吉沙灘排球公開賽的提議。報道引述消息指，有關賽事基於財政及政治理由被迫取消，稱賽事的籌辦預算主要由政府部門撥款，但目前的情況恐難以取得財政支持。

原訂於年初舉行的泰國高爾夫球公開賽，亦因當地的政局問題被延誤，泰國高爾夫球協會坦言目前形勢嚴峻，今年的賽事恐會取消。

■《曼谷郵報》



反對派領袖  
素貼